

福建泉州人大代表骗贷上亿 多名贪官落马

【我要评论】 【该文章阅读量: 695】 【字号: [大](#) [中](#) [小](#)】

本月中旬, 泉州市中级法院立案受理了一起涉嫌贷款诈骗案。

案件主角唐永建曾是泉州市人大代表, 被指控在1993年至2001年间, 涉嫌从中国农业银行安溪支行等多家金融机构骗取贷款约1.2亿元。

在“发达”之前, 唐永建是安溪县蓬莱镇温泉村一普通村民, 初中辍学后跟着父亲学做木工, 上山砍柴烧木炭; “发达”之后, 留给村人的也还是“孝子”、“朴素”等形象。

除了贷款诈骗罪, 唐永建被泉州市检察院指控的罪名还包括诈骗罪、行贿罪。多名官员因受贿卷入该案而落马。

家住安溪城关的吴先生曾拆借过百万资金给唐永建, 至今尚未追回。有未经证实的消息称, 唐民间借贷的资金估计高达3000万元。

在吴看来, 民间愿意借钱给唐永建, 和他身上的县人大代表、市人大代表等光环, 以及当地政府曾把唐永建的制衣厂当作对外宣传的典型等造就的名声有关。

吴也承认, 唐永建开出的高息诱惑是其获得民间借贷资金的重要因素。

一位借款给唐永建的债权人正通过法律途径挽回经济损失。

唐永建被抓了!

这在安溪县城已经成了当地人街头巷尾饭后茶余的热议话题!

虽然已经过去了近十年, 安溪县把唐永建的制衣厂当作典型对外宣传的情形还留在安溪人的记忆里。

据称, 当时常有政府官员到唐的制衣厂里考察指导工作, 一位当地居民还提供了一张唐永建与一位高官的合影。

唐永建这个名字渐渐被安溪人熟悉, 是从他一掷30万元, 捐助安溪龙门隧道的建设开始的。

安溪龙门隧道是1993年1月动工的。

“当时他上县里的电视, 我们都知道有唐永建这个人。后来他又成了县人大代表, 市人大代表, 被县里树为典型, 厂子成为县里的龙头企业, 名气越来越大。现在街上随便抓一个人, 都知道有唐永建这号人物。”

一安溪人这样讲述他对唐永建的印象。

几年前, 唐永建就已因到期或逾期的贷款无法归还案发, 一些民间借贷的债主也通过打官司等手段向其索债。

但是, 泉州中院受理案件后曝出的唐永建骗贷过亿元、诸多官员因之落马的消息还是让当地居



- 今夜, 老大陆无语
- 别了, 陈水扁
- 中华民族社会制度和和平竞争的...
- 林达: 在台湾看选举
- “解放思想需要勇气决心献身...
- 台海危机暂时化解
- 祝福台湾人民 祝福中华民族
- 马英九课题: 从“好人”到“...
- 中国不适合民主直选吗?
- 国民党八年沉浮录



- 人口、猪口与官口
- 最近亚洲的多场选举好得让人吃惊
- 阮思余: 以最大力量捍卫台湾...
- 我们被……民主包围了
- 警惕台上的骗子, 莫做台下的傻子
- 改革开放与小平同志的一个重...
- “高票当选”并不意味着“...
- 北京“低价公交”的不可持续性
- 周天勇: 行政体制改革应有“...
- 不妨实行官邸制



- 孙治方公共政策研究基金课题/项目招标启事
- 杜克大学社会科学研究与方法培训班报名通知
- 民政部2008年加强城市和谐社区建设理论研究课题指南
- 《中国非营利评论》约稿函
- “中国政治学研究与方法”学术研讨会征文通知
- 第四届“中国地方政府创新奖”评选结果公布
- 行动援助中国办公室青年实践者发展项目实习生招募通知

民震惊。

曾经砍柴烧炭被指聪明伶俐

安溪县蓬莱镇温泉村，一个离安溪县城40多公里的小山村，村里人大多姓唐。

唐永建就出生并成长在这里。

说起唐永建的成长，村里的老人们不约而同地说，他是一个苦孩子。唐永建家里兄弟姐妹八个，他排行老二，上面有一个姐姐。

“那时候，永建家是村里最穷的一户。”村老人会的一位老人说，由于家里困难，他成绩也不好，初中一年级就辍学，开始做工补贴家用。一开始是跟着父亲，学做木工，上山砍柴烧木炭。

十五六岁的时候，唐永建去了隔壁的蓝田乡。

“别看他说话结巴，口齿不清，但是很聪明。”老人们对唐永建如此评价。“他心灵手巧，做木工活，很多东西一看就会，不用像别人就跟赶鸭子上架一样。”

唐永建留给村人的好印象还缘于他“飞黄腾达”之后对村里的“慷慨”。老村长唐文宗的记录本上显示，他前后共向村里捐了24万元，用于小学、中学、庙堂亭阁等的建设。其中给小学的投资最多，有13.2万元。

唐文宗说，除了捐钱，唐永建还把村里人招到他的工厂里做工，最多的有一百多人。回村时听说谁家有困难，他也常塞给三百五百的，帮上一把。

在老家村里人看来，唐永建是一个大好人，但在家人眼里，他显得有些冷漠。

唐永建的三弟永良，还是住在祖屋旁一处旧宅子里。永良说，哥哥也没有常回家，也很少带东西回来。问到有没有给家里钱，永良正在读大学三年级的女儿（唐永建的侄女）说，在他的印象中，大伯（唐永建）看起来很严肃，她在读大学，还是靠贷款，大伯并没有资助她学费。

给人印象朴素案发村民不解

唐永建被抓，并已被提起公诉！

老家的许多村民是从报纸上看到这条消息的，因为在他们眼里，唐永建是个很低调朴素的商人。唐永建18岁时结婚，妻子是官桥新村人。结婚伊始，因生活拮据，小两口有些小摩擦，可是自从生了孩子，两人感情慢慢稳定，直到被抓之前，据称感情甚笃。

在村民眼里，唐永建至少在表面上，“身价过亿”时也是“糟糠之妻不下堂”。

一位自称是和唐永建相交20年朋友的人说，唐永建公司不少财产，都写在他妻子名下。据他说，唐本人，也没有和其他人传过什么桃色新闻。

唐永建结婚之后，带着妻子出去，开始了闯荡。

出去之后，他慢慢闯出些名堂，还开了工厂。有消息说，唐把父亲接出去享福，可父亲不习惯，又回到了村里，可这并不影响他的个人形象。村里人说，唐永建会隔三差五回家看父亲。

据悉，有了钱后的唐永建，在村民眼里看不出老板架子。

“唯一的不同就是开小车回来。穿的跟我们都一样，也没什么西装革履，甚至还不如我们讲究。”村民们对记者说。

“要是他回村里，老远见到我，就打招呼，给我敬烟点烟。我经常和他开玩笑说，你是怎么成老板的？一点老板的派头都没有。他也是笑笑就过去了，一点不生气。”老村长唐文宗说。

• 2007年度十大改革新闻评选揭晓

• 民政部关于组织开展《中华人民共和国村民委员会组织法》颁布实施十周年纪念活动的通知

• 2007十大改革新闻、十大改革探索网络评选

[更多>>](#)

村民们很难将唐永建和“骗贷过亿元”这样一个形象联系起来。

有未经证实的消息称，他的车有两部，一部东风小霸王，一部桑塔纳。

民间借贷三千万政府给的光环？

唐永建巨额骗贷案浮出水面后，有媒体报道称，唐永建民间借贷2200万元，但是坊间的传言，却比这个数字大得多。

家住安溪城关的吴先生当初曾借给唐永建的190多万元资金。当初唐已经出逃，为索回这些欠款，他曾通过和唐永建数次打官司，对唐的情况也有颇多的了解。

吴说，唐永建被抓前，银行“逼”还贷款2000万元；这2000万元，都是唐从民间拆借来的。

坊间传言，除了这2000万元，再加上之前借的七七八八的钱，保守估计，民间借贷可能高达3000万元。

民间借贷3000万元的说法，记者无从求证；但有一点是肯定，吴先生借的190万元已经福建省高级人民法院终审认定，只是基于种种原因一直没得到执行。吴还称，这笔钱加上吴认识的一些朋友借给唐的钱就远超2200万元。

在吴看来，唐永建的“骗贷”手段并不高明，甚至可以说有点拙劣，但仍有很多人“借钱”给他。

在记者采访过程中，一些“借钱”给唐的人认为，两点让他们心动。

一是唐的名声、表面的公信力。在借债人眼里，唐永建的厂子规模越来越大，名声越来越响，各种头衔接踵而至。县人大代表、市人大代表……一位借债者手里还保有一张唐永建与一位高官的合影。

“那么大的企业在那里摆着，又是县里的典型，所以大家才相信他，会一直借钱给他。”一位借钱给唐的人这样说。

一是高于银行存款的借款利息诱惑。据称，唐永建民间借款开出的借款月利率是1%折算为年利率高达12%，而一般银行贷款的基准利率是5%。

受贿行长揭开骗贷冰山一角？

说起唐永建的东窗事发，安溪人流传的一种说法称，跟时任安溪县农业银行行长的王宝来有莫大的关系。

这个版本的说法是，王上任之后，要唐永建还银行2000万元的贷款。唐永建筹到钱后还旧的贷款，王却不再借新款给他。

“这对于唐永建来说，无异于釜底抽薪。还贷的2000万元都是他找的民间借贷，没钱拿什么生产？拿什么还2000万元的民间资本？他只好逃跑。”一位曾借款给唐永建的安溪人这样说。

唐永建被曝骗贷1.2亿元后，一位安溪人感叹，如果不是王终止了向唐永建贷款，无意中揭开了唐永建骗贷的冰山一角，唐永建还可能继续把他的借贷游戏玩下去，受损的也许远不止这1.2亿元。

但这一说法没有得到官方的证实。

泉州市检察院的起诉书显示，这位被指揭开唐骗贷案冰山一角的安溪农行的王行长后被查出收受唐永建的贿赂人民币24万元、港币2万元。

晋江老板被追债自己雇人找“祸首”？

2002年初，唐永建在大部分贷款已逾期或即将到期的情况下，逃窜到广东盛上海市等地藏匿。

唐永建被抓捕归案后，安溪当地流传着这样一个版本，即唐是在一个晋江老板的协助下被抓捕归案的。

这个版本中的晋江老板是做布匹生意的，跟唐永建有多年的业务来往。他帮唐永建担保了一笔1000万元的贷款。

唐永建跑掉之后，别人找这位晋江老板要求还贷。他被逼得走投无路，自己雇人，四处打听唐永建的下落。

在他的协助下，至2004年7月6日，警方在上海市闵行区沁春路租住套房里将唐永建抓获。

唐永建被抓捕归案后，他的厂房、地皮等被拍卖用以还贷。

以前在安溪县城新加坡小区的新成制衣厂，现在已经被用做凤城派出所的办公场所。从厂区内嶙峋的假山，还有篮球场，似乎可以找出当年曾经的风光无限。

唐永建是如何落网的

2002年初，唐永建在大部分贷款已逾期或即将到期的情况下，逃窜到广东盛上海市藏匿。2004年7月6日，公安机关在上海市闵行区某套房内抓获唐永建。同日，唐永建被泉州市公安局刑事拘留。2005年1月26日，经泉州市人民检察院批准，唐永建被依法逮捕

2004年5月28日，泉州市第十三届人民代表大会常务委员会第二十六次会议，审议了泉州市公安局《关于要求许可对泉州市人大代表唐永建采取刑事强制措施的报告》，鉴于唐永建涉嫌贷款诈骗罪，决定许可公安机关依法对唐永建采取刑事强制措施；暂时停止其执行泉州市第十三届人民代表大会代表职务。

2005年8月中旬，泉州市中级人民法院立案受理了唐永建涉嫌贷款诈骗案。泉州市检察院指控，1993年至2001年，唐永建涉嫌从中国农业银行安溪县支行等多家金融机构骗取贷款约1.2亿元。除了贷款诈骗罪，唐被指控的罪名还包括诈骗罪、行贿罪。

唐案中的两个关键词

■关键词：发家史

跑运输起家？

唐永建究竟靠什么起家的，没人能说的清楚。

家住安溪县城关的吴先生是跟唐永建相识二十年的老朋友。在他的记忆里，20年前，唐永建就开始了在安溪的闯荡。他的起步，并不是从做服装开始的。当时，唐永建和别人合伙拥有一部货车，跑运输。安溪五交化公司经常要去广州采购家电，雇的就是唐永建的车。“估计这就是他赚到的第一桶金。”吴先生说。

但是，唐永建并没有一直从事运输。按照吴先生的说法，在1990年，唐永建开始投资服装生意。

60万开始的骗贷之旅

泉州市人民检察院对于唐永建的起诉书指控，也印证了吴先生的说法。

据起诉书指控称，1990年5月，唐永建实际出资人民币60万元，注册成立福建省安溪城

南制衣。但是，唐永建却将注册资本分别虚报为人民币1380万元。

此后至1998年12月间，唐永建又将注册资本虚报为2200万元、80万元、380万元、3580万元，并进行虚假出资、增资、验资，先后成立新成服装公司、安溪县新安制衣厂、新源制衣厂、新成集团有限公司。在虚报资本成立皮包公司的同时，唐永建也开始了骗贷之旅。

■关键词：骗贷手段

据起诉书指控，唐永建在短短几年内骗取1亿多元贷款，共涉嫌三种罪名，也是他用以骗贷的三种手段。

贷款欺诈罪：用60万骗到1亿

起诉书指控，1999年9月至2001年5月间，唐永建以采取虚构资金用途、错开还款时间、提供虚假的财务会计报表及购销合同、伪造房屋所有权和担保合同方式，用已严重资不抵债的新成服装公司和无实际经营的城南制衣厂、新成公司的名义，先后骗取安溪农行、安溪信用社、安溪中行、泉州兴行、福州华侨信托、闽南信托（均为简称）等金融机构共计人民币10830万元、美元100万元的贷款，至今逾期无法归还。

唐永建把所贷款项，通过城南制衣厂、安溪县新源制衣厂及借用他人公司的银行账户套取现金或直接领取现金，除部分归还银行利息及民间的高利借贷外，其余用于吃请送礼、行贿等挥霍活动。

诈骗罪：出售抵押地皮骗取200万

检察机关指控，1996年至2000年间，唐永建采用隐瞒已用于抵押给安溪中行的情况，将安溪龙湖居委会19—403号套房和新安路颖如大桥10块地皮，出售给苏有兰、黄明、李革秋、陈友海、张敬强等人，从中骗取现金人民币229.3万元。

行贿罪：五名官员被摘乌纱（详见《落马官员不完全名单》）

落马贪官不完全名单

潘明理（中国农业银行泉州分行原副行长）：1997年至2000年，利用职务之便，收受唐贿赂6次共计13万元。其中4次发生于春节期间，即1997年至2000年4年中的每年春节，每次均以拜年为名。2005年1月14日，潘明理因涉嫌受贿罪于被刑拘；同月24日被依法逮捕。案发后，潘明理退出全部赃款。2005年5月26日，泉州中院以受贿罪，一审判决潘明理有期徒刑10年；并处没收个人财产人民币5万元；没收违法所得人民币13万元上缴国库。

张子彬（原安溪县规划建设局房地产交易管理所副所长）：1994年至1999年间利用职务上的便利，为唐永建到安溪县房地产交易所办理房地产贷款评估、抵押登记提供帮助（如简化办理手续、缩短办理时间及给予较高的评估价等），多次收取唐永建贿赂共计6万元。2005年6月下旬，晋江市人民法院以受贿罪，一审判决张子彬有期徒刑4年，并退出违法所得人民币6万元。

陈金杰（原安溪商联社主任、安溪信用联社副主任）：1995年6月、7月至2000年9月间，先后16次收受唐贿赂计15.3万元。以受贿罪一审被判有期徒刑9年。

聂澄生（原安溪信用联社监事长）：1996年10月至2001年间，4次收受唐贿赂计10.4万元。以受贿罪一审被判有期徒刑6年。

王宝来（原安溪县农业银行行长）：1998年至2000年5月间，涉嫌先后4次收受唐贿赂共计人民币24万元、港币2万元。该案已进入司法程序处理中。

洪成功（原安溪县建委房管处副主任）：1996年间，涉嫌收受唐贿赂人民币2万元，两次向唐提供盖好公章的空白房产证5本，用于伪造房产证书以向有关金融部门骗取贷款。

另外，为提高其房产评估价格或重复办理房产抵押以向有关金融部门骗取贷款，1994年至

1999年间，唐永建先后11次贿送给安溪县房地产交易所谢文港（1998年死亡）、张子彬（时任该所副所长，另案处理）和谢龙兰、王淡云、胡巧云、王荣坤（均另案处理）等工作人员，共计港币5000元、人民币11.5万元。

受害金融单位不完全名单

受害单位名单：共计人民币10830万元，美元100万元

- ①号受害者：闽侨信托，被骗金额100万元。
- ②号受害者：兴业银行泉州分行，被骗金额690万元。
- ③号受害者：华侨信托，被骗金额100万元美元。
- ④号受害者：中国银行安溪支行，被骗金额1065万元。
- ⑤号受害者：安溪县农村信用合作社，被骗金额1475万元。
- ⑥号受害者：中国农业银行安溪支行，被骗金额7500万元。

来源：东南快报 来源日期：2005-8-24 本站发布时间：2005-8-24

[【关闭窗口】](#) [【打印稿】](#) [【E-mail推荐】](#)

相关链接

用户名： 密码：

提示：必须登录后才能留言

标题：

内容：

！注意

- 1、遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 2、中国选举与治理网拥有管理笔名和留言的一切权力。
- 3、您在中国选举与治理网留言板发表的言论，中国选举与治理网有权在网站内转载或引用。
- 4、如您对管理有意见请向留言板管理员或中国选举与治理网反映。
- 5、网友留言为中国选举与治理网网友个人的看法和感受，不代表本站观点。